
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO,

JUEVES 21 DE FEBRERO DE 1811.

Tarragona 18 de Diciembre.

Parte del coronel Sarsfield al General Obispo.

“Con el objeto de contener al enemigo en su marcha, y evitar que por su superioridad de fuerzas cayese sobre nuestro flanco ó retaguardia, permanecí con dos batallones del regimiento de infantería de Ultonia, un esquadron del primer regimiento de coraceros españoles, 100 caballos del regimiento de Alcántara, y algunos piquetes de los regimientos de Numancia, Maestranza, Santiago y húsares reales de Granada, en el parage que V. E. se sirvió indicarme, distante tiro y medio de bala del pueblecito de los Monjos, inmediato á Villafranca.—Los movimientos del enemigo anunciaron desde luego que su vanguardia, compuesta de 3^o infantes y 100 caballos, se preparaba para atacar nuestras tropas en la direccion del camino real y en consecuencia dispuse lo conveniente para recibirlos, situando el primer batallon del regimiento de mi cargo de Ultonia en batalla, apoyada su izquierda sobre el camino, y su segundo á cien varas á retaguardia formado en masa como cuerpo de reserva. Alcántara formó en línea sobre el costado derecho, y los coraceros emboscados sobre el flanco izquierdo un poco á retaguardia de la línea.—Esta operación impuso al enemigo, y le obligó á suspender el movimiento, hasta que reunido con otra fuerte division continuó su marcha, y atacó nuestras partidas ligeras. Considerando yo que las fuerzas enemigas eran triples respecto de las nuestras, y que el cuerpo de nuestras divisiones estaba ya á

una proporcionada distancia para su seguridad, dispuse la retirada por el camino real sostenida por los flancos por los cazadores de Ultonia y la retaguardia por la compañía de húsares reales de Granada. El enemigo adelantó varias partidas para atacar nuestra retaguardia, y entre ellas dos esquadrones del número 25 de cazadores de á caballo franceses: uno de los esquadrones se dirigió á atacar un flanco, mientras el segundo cargó con toda violencia sobre los tiradores de Granada, lo qual visto por nuestros coraceros, volvieron caras, y cargaron en tal disposicion, que el esquadron enemigo dexó de serlo en el corto término de cinco minutos. De 45 á 50 cazadores quedaron cadáveres en el campo, y los restantes hasta mas de 100 á cuchilladas y acompañados hasta tiro de fusil de los Monjos, habrán sufrido la misma suerte que sus compañeros. El segundo esquadron huyó disperso entre los bosques inmediatos.—Los franceses replegaron sus fugitivos, y volvieron á Villafranca, sin atreverse á adelantar su caballería en lo restante del dia, no obstante de constar esta de 500 caballos.—He visto con admiracion el entusiasmo con que nuestros valientes coraceros se disputaban la gloria que adquirieron imitando, ayudados del valor, á su bizarro coronel Malats. Este xefe, oficialidad y tropa del distinguido cuerpo de coraceros, sin excepcion de personas, son acreedores á toda la consideracion de V. S. y á la particular de S. E. nuestro General en xefe.—Solo me falta hacer presente á V. S. el distinguido mérito de la compañía de tiradores de húsares reales de Granada, mandada por su intrépido comandante el teniente D. Nicolas Medina. Seria faltar á mi deber, si no los comprendiese entre el número de los valientes, igualmente que al cabo primero graduado de sargento segundo Antonio Diego de Alcántara y 4 soldados del mismo.—Los demas cuerpos sufrieron la mortificacion de no habérseles permitido ayudar á sus hermanos en el combate. La ocasion no lo exigia, y si el que quedasen espectadores: no obstante las excelentes disposiciones del coronel Pierrard, del regimiento de Alcántara contribuyeron mucho al feliz suceso del dia.—Altafulla y Noviembre 30 de 1810.—*Petero Sarsfield*.—Sr D. Josef Obispo.”

Ayamonte 9 de Enero.

Los Generales Soult y Mortier salieron á primeros de este mes de Sevilla con todas sus tropas, 1200 carros cargados de víveres y efectos, y un tren considerable de artillería, dirigiéndose á Extremadura. La columna francesa movable de Córdoba, ha avanzado hasta Azuaga, y se ha reunido con la del General Girard. Parte de su infantería que estaba en Guadalcanal fué atacada el 1.º de este mes por dos cuerpos de Ballesteros, quedando el campo sembrado de cadáveres franceses, sin mas pérdida por nuestra parte que 2 muertos y 10 heridos. Otra seccion del mismo Ballesteros atacó tambien en Cazalla, pero no con tan buen éxito. El día 2 tuvo noticia el expresado General del movimiento de los franceses de Sevilla, y á consecuencia dispuso su retirada.

Cádiz 11 de Enero.

El 4 del corriente fondeó en este puerto la goleta *Empecinada* al mando del teniente de fragata D. Joaquin de Zayas, procedente de la Havana en 34 dias con correspondencia, 250 pesos fuertes para el rey, y 50118 para particulares. El 6 la fragata *Iris* de Veracruz en 50 dias, con 4 señores procuradores de Cortes y 1350 pesos. El mismo, la fragata *Neptuno* de Veracruz, Campeche y presidio del Carmen con 500 quintales de cobre para el rey, entre otros efectos. El 7 la fragata *Despacho* de Veracruz en 51 dias con frutos y 840 pesos.

Del mismo lugar 13 de idem.

Continuacion de los documentos hallados en una baliya interceptada últimamente y presentada al Marques de la Romana.

El segundo documento es una nota del ministro de relaciones exteriores de Bonaparte á Azanza, comunicándole la misma nueva y advirtiéndole que para evitar en España una escena tan ruidosa como la de Luis en Holanda, se proceda á executar lo

que contienen los demas documentos.--El 3.^o es la proclama que habia de hacer José abdicando la corona en su hermano. Solo por el *mucho amor* que nos tiene y que ve, que él no nos puede salvar.--El 4.^o es la respuesta del consejo de Estado á José, sintiendo perder al *filosofo rey*, pero celebrando la gran ventura de que España sea Francia, y por consiguiente vasallos los españoles del *grande héroe*.--El 5.^o la proclama de Bonaparte dándonos la enhorabuena por tanta felicidad como nos proporciona agregándonos á su imperio, y prometiéndonos un porvenir grandioso, con la destruccion de la Inglaterra."

Esta medida ambiciosa y anti-política de Bonaparte es uno de los nuevos motivos para que cada dia halle mas imposibilidad en la empresa de subyugarnos. Los mismos ministros de José, esos mismos que tanto se obstinaban en *napoleonizarnos*, ahora confiesan sus remordimientos y deseos de desertar de la infame causa que abrazaron. ¿Y como pueden todavía no deseirlo? No les bastaba la mancha de su honor, no la conviccion de que eran unos verdugos de su patria, sino que ahora ven desvanecerse la fantasma de José, y se hallan precisados á firmar el nuevo diploma de su esclavitud y oprobio, segun salió de los malditos talleres de Bonaparte. ¡Solo han quedado para firmar! ah! que suerte tan diferente la de ellos y la de nosotros aun, en medio de nuestras aflicciones! Ellos muriendo en el cieno de la vergüenza y atormentados por una conciencia irritada, y nosotros respirando el aura de la libertad, sostenidos por una representacion nacional, auxiliados por la magnánima Inglaterra, y prontos á deshacer todos estos quiméricos planes del infame usurpador!

DONATIVOS.

D. Mateo de Santiago, cura de S. Isidro de Postomarcos de abaxo 30 rs. sobre los 70 que ha entregado.
Entregó dicho cura 150 rs. que dieron sus vecinos.

EN LA OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO REY.